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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах формування та поглиблення 

ринкових відносин результати роботи будь-якого підприємства, його 

конкурентоспроможність залежать від обсягів понесених витрат та їхньої 

ефективності. Актуальність дослідження питань обліку витрат безумовно 

пов’язана з реальним бажанням підприємницького сектору максимізувати 

прибуток від операційної діяльності не через підвищення цін або масштабів 

виробництва, а саме за рахунок зменшення обсягів витрат. При цьому, їх аналіз 

є основним елементом, застосування якого забезпечує розуміння доцільності і 

обґрунтованості виникнення витрат та дозволяє виявляти об’єктивні резерви 

зниження витрат. 

З’ясуванню природи, умов виникнення, форм, видів, оцінки, механізмів 

формування і відображення в обліку та аналізу витрат операційної діяльності 

приділили значну увагу у своїх працях як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. 

Зокрема вагомий внесок у дослідження сутності, організації і методики обліку 

та аналізу витрат, управління ними внесли такі українські вчені: Кафка С. М., 

Перевозова І. В., Пилипів Н. І., Макроусова Т. О., Чухліб О. А., Свідрик Т. І., 

Кашканов А. А., Семчук О. Я., Костецька Н. І., Дмитренко Е. Д., Безверха О. Г., 

Атамас П. Й., Батенко Л. П., Голов С. Ф., Нападовська Л. В., Пушкар М. С., 

Сопко В. В. та ін. Серед зарубіжних авторів ці проблеми знайшли відображення 

в наукових працях  П. С. Безруких, І. М. Бєлого, В. А. Бунімовича, Д. В. 

Денискіна, К. Друрі, В. Б. Івашкевича, І. Я. Ламикіна, П. П. Новіченка, С. С. 

Сатубалдіна, М. Д. Свиргуна, І. С. Чупака, А. Д. Шеремета та інших.  

Мета досліження. Метою дипломної роботи є дослідження теоретичних, 

методичних і практичних питань обліку і аналізу витрат операційної діяльності 

на підприємстві. 

Виходячи із мети дослідження основними завданнями роботи є: 

– визначити економічну сутність, дослідити порядок визнання та оцінки 

витрат операційної діяльності; 
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– визначити класифікацію витрат операційної діяльності; 

– дослідити загальну організаційно-економічну характеристику філії 

«Шепетівська ДЕД»; 

– уточнити наявну систему організації первинного, аналітичного та 

синтетичного обліку витрат операційної діяльності на підприємстві; 

– дослідити та узагальнити особливості обліку і аналізу витрат 

операційної діяльності на підприємстві; 

– розробити шляхи удосконалення методики обліку та аналізу витрат 

операційної діяльності суб’єкта господарювання; 

– дослідити організаційно-правові основи охорони праці та безпеки у 

надзвичайних ситуаціях на підприємстві. 

Об’єктом дослідження є діюча система обліку і аналізу витрат 

операційної діяльності та організація охорони праці на філії «Шепетівська 

ДЕД». 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, організаційно-

практичні аспекти бухгалтерського обліку та економічного аналізу витрат 

операційної діяльності. 

Базою дослідження в даній роботі є філія «Шепетівська ДЕД» дочірнього 

підприємства «Хмельницький облавтодор» відкритого акціонерного товариства 

«Державна акціонерна компанія «Автомобільні дороги України».  

Підприємство знаходиться в Хмельницькій області м. Шепетівка по 

вулиці Червона, 7.  

Філія є відособленим підрозділом дочірнього підприємства 

«Хмельницький облавтодор» відкритого акціонерного товариства «Державна 

акціонерна компанія «Автомобільні дороги України», не є юридичною особою, 

діє відповідно до чинного законодавства і Положення. 

Інформаційною та правовою базою дослідження є законодавчі та 

нормативні акти, що регламентують облік і аналіз витрат операційної 

діяльності та охорону праці, офіційні статистичні матеріали, методичні 

матеріали. 
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Фактологічною основою дослідження є матеріали первинного, 

аналітичного і синтетичного обліку,  виробничі звіти,  фінансова звітність філії 

«Шепетівська ДЕД» за 2014-2015 роки, внутрішні нормативні положення, 

інструкції і документи з питань охорони праці. 

Методи дослідження. В основу дослідження покладено основні 

принципи діалектичного методу, який передбачає вивчення економічних явищ і 

процесів у їх взаємозв’язку та взаємообумовленості, відображаючи в результаті 

об’єктивні закони дійсності. В межах цього методу використано два базових 

методи – індукція та дедукція. При розкритті змісту категорії «витрат» та 

визначенні їх місця в сучасній системі управління підприємством застосовано 

метод системного підходу. При дослідженні витрат операційної діяльності як 

об’єктів обліку та аналізу використано такі аналітичні прийоми: балансовий 

метод, метод ізольованого впливу чинників, графічний, групування, індексний, 

методи статистичного і порівняльного аналізу, методи факторного аналіз, 

моделювання та прогнозування. Головні висновки сформульовано на базі 

методів системного аналізу та наукової абстракції. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 80 найменувань, 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Під час написання даної роботи виконано поставлені завдання, а саме: 

розкрито економічну сутність витрат операційної діяльності, досліджено їх 

порядок визнання та оцінку; визначено класифікацію витрат операційної 

діяльності; досліджено загальну організаційно-економічну характеристику філії 

«Шепетівська ДЕД», її стан первинного, синтетичного та аналітичного обліку 

витрат операційної діяльності; проведено аналіз динаміки, складу і структури 

витрат операційної діяльності, а також їх параметричний аналіз; вивчено та 

висвітлено особливості організації та управління охороною праці філії 

«Шепетівська ДЕД». 

1. Проаналізувавши підходи до визначення поняття «витрати» 

встановлено, що більшість авторів вважає, що під поняттям «витрати» слід 

розуміти використання трудових, матеріальних, фінансових та інших видів 

ресурсів в господарській діяльності суб’єктами господарювання. Деякі автори 

зазначають, що дані використані ресурси обліковуються та плануються як 

собівартість продукції. При дослідженні поняття «затрати» встановлено, що 

однозначної позиції також не існує. Зокрема, ряд економістів під поняттям 

«затрати» розуміють використання ресурсів, доповнюючи, що використання 

здійснюється в грошовій формі, а інші додають цільовий характер 

використання. 

2. В економічній літературі існують різні підходи щодо класифікації 

витрат. У вітчизняних вчених-економістів класифікація витрат підприємств 

торгівлі орієнтована на приближеність до потреб обліку, планування і звітності, 

та до потреб зовнішніх користувачів. Узагальнивши існуючі підходи щодо 

визначення витрат та їх класифікації вважаємо, що не слід віддавати перевагу 

одному автору, а розглядати різні джерела їх походження, які взаємно не 

виключають, а доповнюють один одного. Загалом можна зробити висновок, що 

розроблені класифікації витрат є дуже детальними та відповідають вимогам 

філії «Шепетівська ДЕД». 
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3. Ведення бухгалтерського обліку у філії «Шепетівська ДЕД» покладено 

на бухгалтерську службу на чолі з головним бухгалтером. У філії «Шепетівська 

ДЕД» застосовують журнально-ордерну форму ведення бухгалтерського обліку 

та централізовану форму організації економічного аналізу, оскільки даним 

видом аналізу займається в основному провідний економіст. 

Ведення бухгалтерського обліку у філії «Шепетівська ДЕД» здійснюється 

відповідно до Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 

зобов’язань і господарських операцій ПАТ «ДАК «Автомобільні дороги 

України», який складений з врахуванням специфіки діяльності підприємства. 

4. Дослідивши первинний облік операційних витрат філії «Шепетівська 

ДЕД», варто зауважити, що він ведеться з використанням таких документів: 

рахунків, товарно-транспортних накладних,  видаткових накладних, шляхових 

листів вантажного автомобіля, актів списання, розрахунково-платіжних 

відомостей, виписок банку, розрахунків амортизації, звітів про використання 

коштів, наданих на відрядження або під звіт, видаткових касових ордерів, актів 

приймання-передачі виконаних робіт (наданих послуг), платіжних доручень, 

податкових розрахунків та ін. 

Для обліку і узагальнення інформації про витрати підприємства на філії 

«Шепетівська ДЕД» використовуються рахунки 9 класу. Для обліку та 

узагальнення інформації про собівартість  реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) на філії «Шепетівська ДЕД» використовують рахунок 90 

«Собівартість реалізації» в розрізі субрахунків:  902 «Собівартість реалізації 

товарів» та 903 «Собівартість реалізації робіт, послуг». Облік операційних 

витрат за елементами ведуть також з використанням рахунків 9 класу, а саме з 

використанням рахунків 91, 92, та 94 з подальшим аналізом та 

перегрупуванням за економічними елементами. 

Для відображення витрат операційної діяльності у фінансовій звітності у 

філії «Шепетівська ДЕД» передбачена форма №2-к «Консолідований звіт про 

фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)» та форма № 5 «Примітки до 

річної фінансової звітності». 
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5. Серед форм податкової звітності, де наводяться показники витрат 

операційної діяльності, у філії «Шепетівська ДЕД» виділяють наступні: 

податкова декларація з податку на прибуток та податкова декларація з ПДВ. 

Серед статистичної звітності філії «Шепетівська ДЕД», де наводяться дані 

витрати операційної діяльності, виділяють форму № 1-підприємництво 

«Структурне обстеження підприємства». 

6. В основі аналізу витрат операційної діяльності лежить спроба 

забезпечити всебічною інформацією про фінансово-економічні результати, які 

підприємство досягнуло протягом тривалого часу з метою оптимізації 

управлінських процесів та пошуку резервів економії витрат. 

Проведений структурно-динамічний аналіз операційних витрат філії 

«Шепетівська ДЕД» за 2014-2015 роки показав, що загальна сума витрат 

операційної діяльності за аналізований період має зростаючу тенденцію, а саме 

на 1854,5 тис.грн. або на 32,07%, що пояснюється постійним нарощенням 

обсягів виробництва та реалізації, а також тим, що з кожним роком вартість 

ресурсів задіяних у процесі виробництва зростає і підприємству доводиться 

платити більше. 

Основною причиною суттєвого збільшення загальної величини 

операційних витрат у 2015 році стало значне зростання величини матеріальних 

витрат на 1609,8 тис.грн. або на 60,49%. 

Елемент витрат на оплату праці підвищився на 145,5 тис.грн. або на 

7,89%. Дані зміни можна пояснити коливанням середньооблікової чисельності 

працівників та щорічним підвищення фонду оплати праці на підприємстві. Дана 

тенденція пояснює і динаміку зміни елемента відрахувань на соціальні заходи, а 

саме зростання на 54,0 тис.грн. або на 8,13%. 

Спадаюча динаміка зміни амортизаційних відрахувань із 268,5 тис.грн. у 

2014 році до 264,2 тис.грн. у 2015 році (або на 1,6%) відображає ефективне та 

раціональне використання підприємством основних фондів в часі та по 

потужності. Дані зміни досягнуті за рахунок модернізації та придбання нового 
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обладнання, покупку якого у 2015 році здійснила філія «Шепетівська ДЕД», що 

відображено у її балансі. 

В 2015 році величина інших операційних витрат збільшилася на 49,5 

тис.грн. або на 14,40% порівняно з 2014 роком. 

Що стосується структури елементів операційних витрат, то слід 

зауважити, що протягом двох років особливих змін вона не зазнала. Найбільшу 

питому вагу в структурі витрат операційної діяльності мають матеріальні 

витрати, які по роках становлять: в 2014 році – 46,03%, у 2015 році – 55,93%, де 

збільшилась питома вага на 9,9 відсоткових пункти. По всіх інших елементах 

операційних витрат також відбувалося зниження питомої ваги, а саме питома 

вага витрат на оплату праці зменшилася на 5,84 відсоткових пункти, 

відрахувань на соціальні заходи на 2,08 відсоткових пункти, амортизації на 1,18 

відсоткових пункти. Зниження питомої ваги інших операційних витрат (хоча 

сума збільшувалась) за період на 0,8 відсоткових пункти свідчить про 

оптимізацію використання витрат даного елементу. 

7. Для проведення параметричного аналізу було використано наступні 

показники: коефіцієнт рентабельності операційних витрат; коефіцієнт покриття 

операційних витрат; коефіцієнт окупності операційних витрат; коефіцієнт 

покриття реалізованих операційних витрат; коефіцієнт окупності реалізованих 

операційних витрат. 

Оскільки підприємство має збитки та є неприбутковим, то його можна 

вважати нерентабельним. Проте розрахований коефіцієнт збитковості 

операційних витрат свідчить про позитивні зміни, адже у 2015 році він 

зменшився на 0,05 або на 55,56%. Це в основному відбулося за рахунок 

значного зменшення суми збитку від операційної діяльності, а саме на 145,5 

тис.грн. або на 29,61%.  

Коефіцієнт покриття операційних витрат показує, що за рахунок 1 грн. 

операційних витрат реалізувалося 0,95 грн. продукції. Проте даний коефіцієнт 

мав позитивну тенденцію до збільшення на 0,05 або на 5,56%.  
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Коефіцієнт окупності операційних витрат є оберненим до коефіцієнта 

покриття операційних витрат, відтак позитивна тенденція – до зменшення, що і 

відбулося в 2015 році. Даний коефіцієнт знизився на 0,06 або на 5,41%. 

Коефіцієнт покриття реалізованих операційних витрат протягом 2014-

2015 років зріс на 0,05 або на 5,32%. Значення цього показника також є 

свідчення нераціональності діяльності, оскільки чистий дохід неповністю 

покриває собівартість реалізованої продукції. Обернений показник – коефіцієнт 

окупності реалізованих операційних витрат зменшився на 0,06 або на 5,66%. 

8. В даній роботі висвітлено результати вивчення організації та 

управління охороною праці у філії «Шепетівська ДЕД», відображено 

організацію безпечних умов праці на підприємстві та організаційні заходи із 

забезпечення пожежної безпеки, наведено розрахунок економічної 

ефективності заходів щодо поліпшення умов праці на робочих місцях. 

9. Основними шляхами удосконалення витрат операційної діяльності є: 

1) автоматизація обліку витрат операційної діяльності, так як вона 

вимагає великих затрат робочого часу; 

          2) заміна пустографок документами, які відповідають чинному 

законодавству; 

          3)  оперативне управління, контроль за наявністю витрат операційної 

діяльності; 

          4) розробка нових форм документів, які були б зручними при 

використанні на певному підприємстві; 

          5) максимальна централізація обліку витрат операційної діяльності; 

           6)  застосування більш прогресивних методів обліку витрат операційної 

діяльності. 
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